

“30年涨了10万倍” 方寸地成聚宝盆

□记者 李永高 通讯员 李幸子

核心提示:方寸地汇聚大千世界,画幅间浓缩沧桑岁月。邮票被誉为国家名片,承载着一个国家、一个时代的政治、经济、文化等信息。随着股市震荡、楼市调控,大量资金涌入邮票市场,今年以来,国内邮票市场全线“飘红”,“邮市风向标”庚申猴票涨势惊人,平均一枚以每月1000元的价格攀升。8月20日,媒体报道称,“庚申猴”创下110万元的“天价”,相当于“二线城市三套普通住宅的价格”。于是,人们又开始关注这“方寸之地”。

▶▶ 30年涨10万倍:“庚申猴”翻着筋斗涨

8月20日《新京报》报道称,8月初,一版1980年发行的庚申猴票大全张在香港拍出126.5万港币(约合人民币110万元)高价,一举刷新猴票最高成交纪录。而据记者搜集到的资料显示,近期整版“庚申猴”价格以每月10万元的速度攀升;去年12月,不到39万元;今年1月底,成交价达58万元;4月底,暴涨至90.5万元;5月,拍得99.68万元。

“110万元里应该是含有5%到20%的佣金的,实际价格应该是90多万元。”市收藏家协会副会长、市老年邮协常务副秘书长沈潮首先纠正了媒体的报道。据他介绍,1980年庚申猴邮票,是新中国第一套生肖邮票的第一枚,也是目前市场上知名度最高

的邮票品种,具有龙头效应,其发行量是目前所有生肖邮票中最少的,存存量也最少,估计目前存市仅几十万枚。小小的一枚面值8分钱的庚申猴邮票,一直处在上行通道,“30年,涨了10万倍”。

记者在我市一古玩城花5元钱买到一张“庚申猴”彩色复印件。“这是赝品的复印件。”市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说,真“庚申猴”雕刻线条自然细腻,字体瘦而有力,纸质较薄,从背面可以看出猴图案的轮廓,且背胶明显。

他分析,从1980年到2003年,市场已发行了两轮生肖邮票,目前正在发行第三轮生肖邮票。“庚申猴”出现惊人涨势,与大量

资金投入有密切关系。特别是目前,楼市处于调控状态,而股市又不甚明朗,许多投资者急于寻找新的投资方向,一部分人开始选择将资金转向邮市。场外资金是促成精品邮票暴涨的推手,因此,一般收藏者没有必要买涨,“炒邮票也须谨慎”。

近期媒体报道也似乎印证了常洪周的分析。“近期南京邮市持续‘高温’,由‘生肖牛’领涨第二轮生肖票身价集体飙升,目前市场价和一个月前比,全部翻一番”(8月20日《南京日报》);“往年的七八月,是邮市‘歇夏’的时候,但是今年,不仅邮票价格上涨,热点轮番出现,而且网络交易和拍卖交易活跃”(8月19日《苏州日报》)。

▶▶ 题材为王:物以稀为贵

“发行量少,是‘庚申猴’价格一路飙升的根本原因,加上是我国首套生肖邮票的龙头票,对邮市而言是永远的刚性需求。”沈潮告诉记者,邮票同其他艺术品一样,遵循“物以稀为贵”的规律。

选择邮品投资,必须坚持题材为王的原则。怎样判断题材好坏?最简单办法就是以消耗比例(实际消耗、回收销毁消耗累计占发行量的比例)作为标准,消耗比例越大题材越好,消耗比例越

小题材越差。

“作为一项文化活动,集邮也是一门高深的学问”。沈潮说,邮票既是“有价证券”更是“缩微艺术”。自1840年邮票发行以来,随着社会的发展,集邮产品种类迅速增加,实际形成了一种集邮文化。邮票的题材通常代表了一个时代,连邮戳的日期、地点等也都富有强烈的文化内涵。邮票的市场价值与邮史、题材热点、发行量和存世量、印刷水平、首尾

邮票、面值、调价、需求量等因素密切相关。

“在我国目前邮票市场还不够成熟与规范的情况下,选择邮票作为主要投资工具的投资者需要有足够的时间与专业知识作保证,还要有较充裕的资金和较强的心理承受力。”常洪周说,任何投资都有风险,邮票市场也不例外,而且邮票市场的风险并不见得小,关键是投资者要抓住一些重大主题邮品,并且要能得住寂寞,长期持有。

▶▶ 新手上路:多学习,心态平

新手如何起步?沈潮提醒投资邮市的新手,收藏邮票一般是为了陶冶性情、增闻益智。如果是为了赚钱进入邮市,那就需要掌握一些基本知识,了解如邮票种类、品相、真假鉴别等,逐渐学会一些邮票交易的基本技巧,经常翻看报刊和“邮票目录”,了解邮市行情,关注邮票发行量与题材,循序渐进,进而选择适宜投资的邮票品种。

要有平和的心态。剔除恶意炒作,邮票增值需要时间的积淀。换句话说,邮票投资应该是一种长线投资,不可能在短期内获利。要确定合适的投资对象,需要不断学习和磨炼,需要冷静分析和积累经验。

“从这二十几年以来的情况看,今后出现珍邮的可能性非常小,但出现高回报率邮票的时机还

是存在的,比如,牡丹丝绸张等可能就潜在较大的升值空间。”常洪周建议,新手可以从每年年底面世的“邮票年册”入手,一步步入门,投入不大却能获益颇丰。

常洪周还介绍了邮票的一些收存方法,如,养成取邮票时用镊子而不用手的习惯;注意保持贮存场所的通风、干燥、阴凉,避免邮票生黄斑或黑色霉点;邮票不能折叠,存放邮册时应该竖放,切忌靠近碱性或酸性的化学物质;整理邮票时,最好在桌面铺上洁净的纸张或布毯等。

他特别指出,股市牌价涨落是透明的,而邮票没有准价,邮票目录及报刊上登的都是参考价、理论值。初涉邮市如果一时不了解行情,可以“货比三家”,要敢还价、会“砍价”。

采访中,一个古玩城的摊主

悄声告诉记者,那几个常“游击”在市场门口的“熟脸”是“打桩模子”,就是专门找一些不太熟悉市价的“陌生面孔”,用低价位吃进邮品,然后“打滑板”(在同一个市场中,从甲手里购下邮品,再以很短的时间倒卖给乙,从中牟利)。

记者走访中还注意到我市的邮票市场亟待培育:目前天子驾六古玩城、豫深文博城等古玩市场多以经营钱币、玉器为主,邮票是“配售”,而且关注邮票的尽是些中老年人。问及原因,一个经营多年古玩生意的摊主说,收藏也讲究术业有专攻,每个领域都有不同的规矩,现在新邮发行量大,不具备短期投资获利的价值,而老邮票的收藏起点较高,如果保存不善,价值马上下跌,因此难以激发人们的投资热情。

图说财经

造价1亿豪华游轮首航



由欧洲游船专家、装饰专家参与设计,长江上最舒适豪华的游轮——“世纪宝石”号,9月1日在重庆朝天门码头下水首航,标志着三峡游轮开始与欧洲豪华游轮水平逐步接轨。该游轮耗资1亿元,全长110米,宽17米,高22.5米,设有2间总统套房、14间豪华套房、112间豪华标准间,可载客264人。

高铁经济成为区域发展新引擎



近日铁道部高铁运营通气会传出消息:目前,全国铁路共投入运用动车组355组,累计安全走行2.8亿公里,运送旅客5亿多人次。中国已成为世界上高速铁路发展最快、系统技术最全、集成能力最强、运营里程最长、运营速度最高、在建规模最大的国家。

几毛钱的小人书涨到上万



上月,北京一个连环画展览会上传来消息,部分连环画半世纪来的增值幅度,远远超过房产、股票、黄金。这两年,继瓷器、书画、邮票、钱币之后,连环画成了一个新的收藏热点。当年才几毛钱,甚至几分钱一本的小人书,如今有些私下交易最高可以炒到上万元。

京城第一高楼建成



8月30日,以高达330米主塔楼夺得“京城第一高楼”称号的国贸大厦建成完工,正式全面开业。国贸大厦是中国国际贸易中心三期工程的核心部分,位于北京商务中心区核心地段,是一座集写字楼、现代化商城为一体的综合商务中心。国贸大酒店将于年底前推出特惠房价,每间一晚最少也得2000多元。

与英首相共进午餐 开价5万英镑



据英国《每日邮报》报道,英国首相卡梅伦日前向希望与其共进午餐的富商们开出价码,只要他们每年向保守党捐款5万英镑,他们就将获得与英国首相或其他内阁高官共进晚餐的机会。批评人士指出,这明显是用现金来换取影响力,富人可以通过花钱购买与首相直接交流的机会来表达他们的政治和商业诉求。

南非发现136克拉超大钻石



据德国《明镜》网站报道,南非发现了5颗超大钻石,总重达507克拉,其中最大的一颗重136克拉,犹如一颗橙子一样大。据悉,南非是世界上著名的钻石产地,发现过迄今世界最大钻石“库利南”钻石。

(见习记者 张何嘉 整理)